推动淮河生态经济带国家战略落地落实

江山 程福康 华贵 白凤贺

建设淮河生态经济带,推动淮河流域一体化发展,既是实现我国东中部地区经济融合发展的重要举措,也是加快沿淮地区经济高质量发展的有效路径。2018 年 10 月 6 日,国务院批复同意《淮河生态经济带发展规划》(以下简称《规划》),这标志着首个跨省域的生态经济带发展规划正式上升为国家战略,为淮河流域带来了千载难逢的发展"东风"。作为首提首推市,淮安积极推动《规划》落地实施,谋划推进淮河生态经济带高质量发展,主动探寻与长江经济带、长三角一体化发展、沿海开发等国家战略的融入对接之路,力求实现多重战略叠加效应。

系统考量准河生态经济带建设的战略意义

在中国特色社会主义进入新时代和生态文明建设不断向纵深推进的大背景下,置身全国、全省的大格局中系统考量,淮河生态经济带建设上升为国家战略,不仅对沿淮城市,而且对全省乃至全国区域发展大局的意义都极为重大。

放眼全国发展大局,有利于东中部地区经济融合发展、打造中国经济新增长极。淮河作为我国的第三 大河,横跨中东部地区豫皖苏鄂鲁五省 40 个地市、180 余个县(市),辐射 1.8 亿人,流域内的人口密度 5 倍于全国平均水平。综合分析人口、资源和国土面积等要素,淮河流域是当前我国潜力最大、起飞条件 最为成熟的地区之一,《规划》的批复实施,可以充分发挥淮河流域承东启西、连南接北的区位优势,加 速生产要素集聚,强化东部地区产业转移、西部地区资源输出和南北区域之间的交流与合作,将千里淮河 打造成第三条"黄金水道",成为整个国民经济增长的新引擎。

放眼全省区域布局,有利于解决苏北腹地缺少国家战略直接覆盖问题、推动江苏区域协调发展。在全国经济版图,存在东中西不平衡的问题,在江苏也存在苏南、苏中和苏北不平衡的问题。苏中、苏北8市中,有7市属于淮河生态经济带范畴,这一区域既是我省发展的最大短板,也是最大潜力所在。《规划》的批复实施,破解了苏北腹地没有国家级重大发展战略直接支撑的问题,且与长江经济带、长三角一体化、沿海开发等国家战略衔接,可以有效提升苏北腹地的要素吸引力、产业集聚力和市场竞争力,进而带动整个苏中苏北地区协调发展。

纵观整个淮河流域,有利于探索大河流域生态文明建设新模式、增加淮河两岸人民福祉。根治水患、振兴淮河,是淮河儿女一直以来的期盼。《规划》的批复实施,掀开了淮河发展新的一页,无论是理念还是方法上,都跟过去有很大不同,核心是把淮河流域治理发展当作一个系统工程,改变了过去各地各部门各自为政、条块分割的局面,必将有利于加快形成绿色发展方式和生活方式,把淮河流域建设成为天蓝地绿水清、人与自然和谐共生的绿色发展带,为全国大河流域生态文明建设积累新经验、探索新路径,增加淮河两岸人民福祉。

立足淮安自身发展,有利于淮安更好发挥淮河流域中心城市优势、加速"极核"隆起。淮安坐落于古淮河与京杭大运河交点,为南下北上的交通要道,自古就是淮河流域的中心城市。淮河生态经济带将与江淮生态经济区、大运河文化带共同构成淮安"一区两带"建设的战略交汇点,淮安可以依托淮河这一黄金水道,加强沿线城市间的交流,凸显在淮河流域的极核城市地位。《规划》的批复实施,有利于淮安进一

步扩大对内对外开放,加快"东融西拓、南联北接"步伐,融入带状经济大战略,形成枢纽发展新格局, 为加快实现"崛起江淮"梦想提供强劲动力。



做好落地落实"后半篇"文章

《规划》的批复只是"万里长征第一步",能否做好落地落实的"后半篇"文章才是关键所在。淮安将加快建设淮河生态经济带"极核"城市,与沿线城市一道把淮河生态经济带早日建成美丽宜居、充满活力、和谐有序的生态经济带。

正确处理"坐标点"与"坐标系"的关系,以系统思维统筹做好相关战略规划的融合对接。战略叠加并不意味着叠加效应必然产生,战略坐标点只有有机融入坐标系之中,才能找准自身定位、发挥支点作用。淮安将树立系统思维,做好顶层设计、总体谋划和系统安排,自觉主动地把淮河生态经济带发展规划与其他相关国家战略规划有机融合,统一规划、统一运作、统筹推进,促进叠加战略规划、政策工具之间的协调互动,集中释放国家战略"1+1>2"的组合叠加效应。比如,淮河生态经济带、大运河文化带、长三角一体化等国家战略均提到淮安航空货运枢纽建设,为此,既要找准各个战略规划对淮安战略定位的相同点,集中精力予以突破;也要找出各个战略对其不同角度的扶持政策,释放红利叠加效应。

正确处理"总盘子"和"牛鼻子"的关系,以交通互联互通为重点推进区域融合发展。《规划》对淮河生态经济带未来发展进行了总体谋划、全面部署,然而打通交通壁垒、实现交通畅达是摆在我们面前的"第一道难题"。淮河上下游缺乏直达快速通道,蚌埠至淮安段至今没有横向铁路,甚至没有直达高速公路;目前淮河入海水道下游无法实现江海联运,严重制约了流域间经济、人文交流。淮安作为《规划》"核心"城市之一,交通短板也非常明显,还没有直达省会城市的轨道线路,与长三角城市群、环渤海城市群间时空距离较长。为此,淮安应加快现代综合交通运输体系建设,不断完善航空运输体系、沿淮铁路、高速公路、运输管道网络和现代信息网络设施,主动融入长三角、珠三角和京津冀城际高速铁路网络;加快建设淮河出海二级航道和淮安内河港口二类口岸,高标准建设淮河水运中心,为整个淮河流域借港出海、扩大开放提供支撑。

正确处理"目标"与"路径"的关系,以产业融合转型为发力点加速"极核"隆起。建设淮河生态经济带"极核""龙头"城市是目标,产业是核心支撑。如何在打造淮河绿色生态走廊的同时,形成产业走廊,助力淮河流域"洼地崛起"?作为首倡首推城市,淮安将坚持以供给侧结构性改革为抓手,立足淮安产业发展基础,重点聚焦"三新一特"工业发展,着力培育 10 个核心主导产业集群、新兴优势产业集群;加快发展三大现代服务业特色产业,高标准建设淮河生态经济带航空货运枢纽,持续打造国家全域旅游示范区、国家级旅游业改革创新先行区;大力发展绿色食品、生态旅游、健康养老、文化创意等特色关联产

业,开发一批具有淮安特色的淮河创意产品、形成一批淮河旅游经典线路、建成一批淮河产业园区。

正确处理"主观"与"客观"的关系,以打造样板为导向探索流域生态文明建设新模式。发展淮河生态经济带,淮河是纽带,生态是前提。如果说加快淮河发展是主观意愿,那么遵从自然规律就是客观现实。上个世纪70年代后期到90年代早期,淮河流域水污染事故频发,水质持续恶化。国家从1994年开始启动淮河流域污染综合治理,经过十多年努力,淮河流域排污总量有所削减,水质有了显著改善,但由于污染物的长期积累,水污染形势依然十分严峻。淮安将发挥区域中心城市引领作用,依托洪泽湖、白马湖等重要湖泊水体,统筹江海河湖生态文明建设。特别是牢牢把握"共抓大保护、不搞大开发"基调,始终绷紧生态环保这根弦,把保护修复淮河生态环境摆在压倒性位置,坚决守护好淮河这条生命河。

营造有利于区域融合发展的政策机制环境

淮河生态经济带发展既是国家的大事要事,更是沿淮地区的重大政治责任。《规划》经国务院批复,已成为淮河生态经济带建设的"总设计图"。在实施的过程中,既需要围绕《规划》"按图索骥",把实施方案作为抓落实的"落脚点";也需要争取国家和省级层面进一步加强组织推进和统筹协调,在组织领导、协调推进、政策创新等方面给予更多指导、更大力度支持。

在机制层面,建立合作机制,搭建合作平台。推进淮河生态经济带规划建设,是一项跨地区、跨部门的系统工程,不仅需要有关省、市、县区主动作为、积极争取,更需要中央层面各相关部委机关鼎力相助、协调配合。一方面,亟待国家层面明确《规划》推进实施牵头单位,建立部际联席会议机制,协调解决《规划》实施中遇到的各种难题;另一方面,亟待省级层面按照《淮河生态经济带发展规划江苏实施方案》,统筹江苏各市共同推进《规划》实施。

在政策层面,细化扶持政策,增强要素吸引力。《规划》明确,国务院和地方政府将给予大量"真金白银"的政策支持,规划区域内的各个城市也将迎来重大发展机遇。但与发达地区相比,淮河生态经济带沿线吸纳集聚资源要素的引力不强,支撑高质量发展的资源要素不足,优质项目、高端人才和科技资源相对匮乏。为此,亟待省级层面围绕投资、财税、金融、土地、环保、对外开放等领域,进一步细化实化相关支持政策。如在吸引人才方面,出台优惠政策支持高端人才到淮河沿线地区发展,支持淮安筹建综合性大学,为淮河地区加快发展培养和吸引更多人才;在绿色发展方面,加大对淮河沿线市、县两级财政转移支付力度,进一步提高对沿淮地区的生态补偿标准,帮助解决好生态投入和财政收入之间的问题。

在工作层面,编制合作要点,推动务实合作。对外加强与淮河流域兄弟城市对接合作,主动发出淮安声音、提供淮安方案,对内编制合作要点、推动方案落实,这既是职责所在,也是提升影响力和号召力的需要。在此过程中,需要省级层面成立协调会商机制,引导推动重点企业跨地区合作,共同做大做强,推动先进制造业、现代服务业等产业高效协同、有序竞争、融合发展;建立跨行政区域的生态补偿机制和污染处理协调机制,共同推进规划确定的重大工程、重大项目、重大政策和重要改革任务。